

管理出招 授权有术

策划词

优秀的管理者在用人上必须懂得用人不疑。是否能出色地完成工作取决于是否信任下属,是否放权。为什么授权这么重要?因为通过授权,你可以提高自己的工作效率;你可以专注于更重要的工作,而不是陷入费时费力的大事小情不能自拔;与此同时,你还可以培养手下的员工,让他们成为更有价值的工作者。“授权”对于企业管理者来说,不是“能不能”的问题,而是“愿不愿”、“会不会”的问题。授权绝不是简单地把工作指派给员工,授权是一门艺术,是一门企业管理者必须掌握的艺术。

老板风范

周鑫诚:合理授权是一种艺术



● 周鑫诚(中)在介绍产品

“企业的管理者无论多么能干或者精力

多么旺盛,都不可能事必躬亲地处理所有的

工作。”周鑫诚认为,经过合理有效的授权,企

业管理者可以营造一个良好的工作环境,使

得员工全身心地投入工作。
在担任无锡军工智能电气股份有限公司总经理职务的时候,周鑫诚就已经把自己手中的一些管理权限,适当地放到各部门管理层手中,让他们在“担责任”的同时,也享有充分的自由度。而周鑫诚的工作就是随时关注企业的资金日报表、生产日报表等,每周定期召开高管例会,各部门负责人会在例会上交流、汇报工作。“通过将责任、收益分担,让每位员工都能有更多的积极性,员工绩效越好,证明自己的价值越高,自然也就更有动力。”不过,这一措施在刚实施阶段时,曾遭遇部分员工的抵触,习惯了“听领导指挥”的一些人,早已不习惯主动积极地寻求突破,但随着时间的流逝,事实证明了这一制度的可行,继而顺利沿用了下来。其中的关键就在于,把握好授权的时机与控制、上下的信任与沟通等。

授权是赋予员工权力并使之承担相应的责任,是权力下放的一个重要方面。授权本质上是释放员工本身的潜能,从而获得惊人的

绩效。有效授权不仅能强化管理者的团队意识,还能培养员工的新技能,提升员工知识水平,发掘新的潜能。“企业运行如何,要凭数据说话;企业要转型发展,要用专业人才。”周鑫诚说。

一项研究调查表明,在很多公司中,只有20%的员工在进行着80%的思考,这证明有80%的员工没有真正运用他们创新和智慧的才能,对工作并不十分投入。这时,企业管理者应该明白,他需要采取措施,发挥团队的才能和创造力。

在合理下放权力的过程中,企业管理者应该注意哪些方面?周鑫诚认为,首先就是要信任员工,让他们有时间、有机会主动地去寻找答案。不过管理者也并非当“甩手掌柜”,而是要时刻控制好这种授权,教导和指导员工完成任务,并且要在指导和倾听、指导和学习之间找到一个平衡点。另外很重要的一点是,在获得成绩时,管理者要和团队成员共同分享鲜花和掌声。

(蒋荣)

一份努力就有一份收获!



一家核动力工厂,新近成立了一个绩效革新部门,由部门经理负责现场的业务通讯,并且给这个部门经理的团队指派了一名通讯业务编辑人员比尔,他将为一个6000人的建筑工程编辑每期4页的业务通讯月刊。比尔在首次与部门经理的会谈中就指出,这种管理方式已经限制了其业务水平的发挥。比尔还强烈地认为,应该增加业务通讯的版面,将每期4页增加到8页。

部门经理静静地思考了一下比尔真正有可能承担的额外工作量。毕竟,比尔需要负责搜集信息、撰写文章、整理采访照片和图片,并需要与印制人员一起工作,还要将业务通讯刊物邮递给整个工厂的人员。随后,经理想要多派一些任务给比尔(他感觉每期10页也许是极限了),因此给了比尔一个明确的绩效目标,他说:“比尔,无论你记录下什么,都要与该项目的工作人员充分地沟通交流,如果该工作量变得太大时,我将会告诉你。”

比尔满怀激情和信心地离开了经理办公室,开始着手改进业务通讯刊物的工作。他在运用自己才能的同时,也向团队成员们寻求咨询并得到了他们的帮助,例如给予他帮助的有:图像创作人员、现场摄影师、活动协调员、精通该行业的专业人员和其他人员。在不到10个月的时间里,他们已经将业务通讯刊物发展到了32页,并且这份杂志成为该项目中最受欢迎的交流渠道。这是一份涉猎广泛,并能够使人增长知识的杂志,随后比尔要求董事会批准,将该期刊扩充为每期88页。

作为部门经理所带领的团队中的一员,比尔得到授权,全权执行现场业务通讯的任务,接下来,比尔恳请并且得到了同事们的协助。由于他们对得到授权的权利和义务感到满意,便开始不断尝试创新,因而显著地改进了业务通讯刊物,并最终使其成为业务现场最重要的通讯交流平台。

在本例中,我们可以看到将决策权和责任给予比尔及其他团队成员之后,他们最终创立了优秀的业务通讯期刊,并且取得了良好的业绩。

(肯·布兰佳)

张勇:大胆授权



海底捞的老板张勇对下属的授权可谓是“大胆”的。在海底捞,副总、财务总监和大区经理有100万元以下开支的签字权,大宗采购部长、工程部长和小区经理有30万元的审批权,店长则有3万元以下的签字权。而对于海底捞的一线员工来说,他们也同样有着比同行大得多的权力,那就是单点权,他们只要认为有必要,就可以给顾客免费送一些菜,甚至有权免掉一餐的费用。要知道,海底捞员工的这些权力在其他餐厅,起码要经理才会拥有。

对此,张勇是这样解释的,“如果亲姐妹

代你去买菜,你还会派人跟着监督吗?当然不会”。其实,顾客从进店到离店始终是和服务员打交道,如果顾客对服务不满意,一线员工是最清楚原因的。因此把解决问题的权力交给一线员工,才能最大限度地、最快速地消除顾客的不满意。

在这些授权的背后,实际上都体现了一种让员工参与管理、成为企业管理者的理念。

海底捞负责人表示,海底捞并没有外界传言中那么夸张,就是“简单、可行、有效、执行”。关于对一线员工的授权,其中

的逻辑也并不复杂。直接与顾客接触的就是一线员工,只有充分尊重他们的主动性,调动他们的积极性,才能让顾客感受到最真诚的服务。

但是,当海底捞赋予服务员单点权的同时,也面临着员工可能“滥用职权”的问题。随着企业规模越来越大,员工的数量越来越多,创始人无法像创业初期那样培养和管理每一个员工,而“以人为本”理念衍生出的对员工的绝对信任,也需要不断更新的培养机制作为配合,才能让信任本身存在得更加长久。

(综合)

管理学堂

领导有度 授权而不失控



在企业里面,怎么样做到授权而不失控?

我认为要真正安全授权,应该分五步去做。
你做决定,下属执行。在企业的草创时

期,重大的转型变革时期和危机的时候,领导者必须采用中央集权的模式,抓住大部分的

权力,自己做出决定后,再交与下属去执行,

否则,就有可能失控。

你向下属推销决定。领导者做出决策,并

不急于去执行,而是让下属知道你所做的决

策,向下属征求意见,给予下属参与的权力,

最终还是按照领导者所作出的决定去执行。

你提方案,与下属协商。在这里,企业领

导者提出的方案只是一个大概的规划,是

一个粗略的方案,具体的、详细的实施步骤有

待下属商讨完成,下属有权力参与到方案的

决策中。

你提建议,下属做决定。随着企业发展,

团队的整合趋于完善,这个时候,领导者可

以把日常决策的权力下放给下属,自己只需针

对大体提出建议,告诉他们可以这样或者那

样,给出几个方法让他们去选其一,让他们做

出决策并实行。

你定规则,下属做决定。一个企业完全步

入正轨后,合理授权,就是先给组织成员们确

定一定的规范,然后让他们自由发挥,最后做

出决定,这其实也是授权的最高级别。李嘉诚

和松下很多时候也是这么做的。比如说要收

购一家公司,那么李嘉诚会给出一定规则,

比如负债要在哪个范围内,收购几年后利润要

达到哪个程度,收购公司后对整体股价影响

在什么范围内等等。那么下属就可以遵循规

则做出决策。

所以,授权而不失控要讲究一定的步骤。

另外,在授权中我们还要注意什么权该放,什

么权不该放,领导者要从企业的整体来考虑,

而且授权后要有注意控制,否则授权就等于

放火。(杨思卓)

学会向员工授权

为管理者提供6个“有效授权”的窍门:

1. 寻找可以授权的任务。如果你发现有的任务与工作不能向员工授权,需要反问自己:为什么不能授权?

2. 要熟悉你要授权的员工的背景、技术水平、资格、文凭及工作能力。

3. 在授权后,当员工需要支持与帮助时,你能够及时出现,为员工解疑答问,提供必要的帮助(尤其在员工开始接收授权之时)。如果在授权后,需要员工独立作出决定,你要让授权的员工知道他拥有这种决策

权。出现问题时,如果你不在场,安排其他人代替你帮助员工。

4. 与授权的员工沟通时要传达明确的信息。我们如何传达明白无误的信息呢?我们需要把不同的有效方式结合在一起,向员工传达我们的建议与指示。在检查员工是否理解管理者的指示与建议时,要善于积极耐心地倾听。

5. 要检查授权员工的工作进度,或者制定工作进度检查表,随时监督工作的进程。

6. 及时向员工反馈意见,在必要的时候

纠正员工工作中的偏差,或者支持员工坚持不懈地完成工作。

适当的授权会产生以下积极作用:

1. 授权不仅使你更高效地利用自己的管理时间,也会促使员工更高效地利用他的工作时间。

2. 授权为员工提供了学习与进步的机会。

3. 授权可以帮助你摆脱常规性工作的束缚,把自己的宝贵时间放在更重要的地方。

(琳达·福特)

管理者说

企业掌门热议老板如何授权

郑州枫华海外发展咨询有限公司董事长李强:

关于老板授权,第一是授权做好的,老板就会很悠闲,很自在,第二是授权做不好的,

电话就会很多,很累。

我遇到两位老板,其中一位老总在做任何一个项目时都会想,要是这段时间比较操心,就要组建一个团队,把团队利益和企业利益结合起来,不管是在股权还是在机制上,一定要达到效果。所以他做了很多企业,也都不太管;另外一个老总则认为,授权的前提,首先要保证业务上不受影响,不能拿客户的利益做担保,要想清楚业务的流程,把关键点控制好,多向客户学习,启发员工的能力,所以授权做好做不好关键在老板。

杭州三思服饰有限公司董事长涂林:

像我们商贸型的企业,思路很简单,就是把战略定出来,再把计划一分解,然后下面去做就可以了。至于老板授权怎么授,你管还是不管,我的理解是,像我们这种规模不管是不可能的,所以我们实行全程监控,健全会议制度,要考虑怎么管到位,因为不管是不太现实的,但要什么都管,可就会把自己搞得特别累。

目前,我们要做的就是把战略转化为目

标、目标转化为计划、计划转化为可落地的分解动作,要做到这些的关键就在于全程监控。

因为不论企业大小,总要慢慢地成长,所以在

这个过程当中就要合理地授权。

毛小民企业管理策划有限公司董事长毛小民:

关于企业老板如何授权,做营销咨询的首先就是要诊断企业老板累不累,我认为,一要看管理体系是否完善;二要看制度、流程是否完备;三要看他的预算防控系统是否正常;四要看他的人才梯队。这其中就牵涉到老板的定位问题,因此,首先考虑的就是制度授权、岗位授权;其次,老板要管未来的事情和突发事件;再次,是事和人的定位,老板要管好接班人,把定位定好,另外就是管控系统,下面人出现偏差以后,是否有个很好的系统去纠正他。

如果把制度、岗位、系统全弄清楚了,再选对了人,那么老板就不累了,准确来说,这是一连串的体系。以建系统、管战略、带团队、接班人等各种措施,来授权老板的权力。

河南九州科技有限公司总经理徐路:

对于老板如何授权,我现在正在进行中。因为我在新乡、开封还没有办事处,而且现在还在加大办事处的数量,这样的话授权就必须要做,而且我这几年在授权方面也走了不少弯路,主要原因归结起来就是没有达到“上下同欲”,现在企业都讲究“上下同欲者胜、风雨同舟者兴”,只有了解了这些,在授权方面才会有所成效。

所以,针对以前授权失败的原因,我总结

以下四点:第一,要选对人;第二,要方向一致,上下同欲;第三,要让员工自己动脑子,更

看重他的思想和能力;第四,对下属的使用就是最大的培养。

新乡市仙源保健饮料有限公司董事长郑华童:

目前,中国的企业从管理的角度上考虑,有两大死法:第一,企业老板把自己累死了,累死以后,由于没有选好接班人,最终企业也死了;第二就是一些老板喜欢放权,放权后企业慢慢地让别人搞死了。这两种死法大家都不希望出现在自己的企业中,所以就涉及到了授权问题。对此我概括为一个条件、四个系统。一个条件即一个具有授权的人,能够实现你想授权的东西;四个系统即目标管理系统、绩效管理系统、薪酬管理系统、监督检查系统。只有做到这些,授权才能成功,企业才能长期稳固地发展。

郑州凯尚公关策划有限公司总经理盛鹏:

关于企业老板如何授权,我有自己的一个追求,就是如何让公司机制化、流程化地去运作。现在我也一直在实践和思考这个问题,虽然现在不是太成熟,但我们有自己要追求的一种佳境。首先,授权要相信,不但我要相信你,而且你也要相信我,如何让我们达成共识和相信,我觉得前提是大家要有共同的目标、共同的理想、共同的事业。因为只有建立了共同的方向,这样才能和大家进行分享。其次,如果在思想上能够达成共识的话,那么

在执行上就会避免很多问题的出现,因为至少大家都在做事情,都在为自己的梦想、目标奔波、努力。那么在这些方面,老板不要剥夺员工的思维,因为我们追求的是一种共识。

然而,我们目前面临最大的问题就是专业人才的缺乏,而且我们也在试图去培养一些大学生,让他们在思想和利益上得到认同,因为帮助他们成长的同时,也会帮助企业成长。

博思人才网 CEO 李金保:

授权就是把老板解放出来,使其最主要的思想、时间、精力放到企业的经营和战略发展以及未来上,但很多时候我们离不开身,第一,是因为我们不会授,第二,是因为不知道授给谁,第三,是不知道怎么授,第四,是害怕授权不到位,还不如自己干。

因此,对于授权,我的理念就是,第一,我在公司只做判断题,不做选择题,你有问题来找我,我只能说 Yes 或 No,对于事情该咋办由你说,这是一个大的框架。第二,要把解决的事情分一下类:1.知道有这个事儿,但不知道该怎么办,需要给我说让我去办的;2.不知道该怎么办,我告诉你该怎么办,你能办好;3.遇到一个事儿,我知道该怎么办,但我有 a、b、c、d 等好几种方法,你不知道哪个好来找我,我需要告诉你 a 或者 b 就行了;4.遇到一个事儿,你已经办好了,然后把结果给我说。这种互动的方式多了,对员工也是一种促进,以此来达到授权的目的。